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 ھېسابلاش ۋاقىت ئوقۇش ۋەسائەت             
 

 

يۈملۈك دوستلار! كۈندىلىك ھاياتىمىزدا ۋاقىت بىز ئۈچۈن ئىنتايىن مۇھىم سۆ
بولۇپ، ۋاقىت ـــ ئاللاھ تائالا بىزلەرگە ئاتا قىلغان كاتتا نېئمەتلەرنىڭ 

ۋاقتىنى چىڭ تۇتۇپ، ياخشى ئەمەللەرنى كۆپ قىلىۋالغان ئادەم  قاتارىدىندۇر.
ئاخىرەتتىكى دەرىجىسىنى تېخىمۇ يۇقىرى كۆتۈرەلەيدۇ؛ ۋاقىتنىڭ قەدرىگە يەتمەي 

يۈملۈك بۇ ھەقتە سۆ بىھۇدە ئۆتكۈزگەن كىشى بولسا ئاخىرەتتە پۇشايماندا قالىدۇ.
ئىككى خىل »للاھۇ ئەلەيھى ۋەسەللەم( مۇنداق دېگەن: ەپەيغەمبىرىمىز )سەلل

مەتنىڭ )قەدرىگە يەتمەي( زىيان نېئمەت بولۇپ، كۆپ كىشىلەر ئۇ ئىككى نېئ
 )بۇخارى توپلىغان(. « تارتىدۇ. ئۇ بولسىمۇ: سالامەتلىك ۋە بوش ۋاقىتتۇر

 

 

 كۆرسىتىپ بىرىدىغانكىتابىمىزدا ۋاقىتنى  بىز بىرىنچى قىسىم
. ئىدۇق ئەسۋاب سائەت بىلەن دەسلەپكى قەدەمدە تونۇشۇپ ئۆتكەن

 تونۇشۇپ چىقايلى: يئەمدى بىز بۇ قىسىم كىتابىمىزدا تەپسىلى

 

 

 

 

 

 

  

1 

سائەت ئىسترېلكىسى، مىنۇت  ت:سائە
ئىسترېلكىسى، سېكۇنت ئىسترېلكىسى ۋە 

ن ئىسترېلكىدى تۆتراق ئىسترېلكىسى دەپ ۇقوڭغ
سائەتلەردىكى دەقىقىدىن  ئېلېكترونلۇق  ھەمدە

 .ئىبارەت بەش بۆلەكتىن تەركىب تاپقان
تۈرلىرى ھەرخىل سائەتنىڭ 

بولۇپ، بىز ئادەتتە 
مېخانىكىلىق سائەت 

)ئىسترېلكىلىق سائەت( ۋە 
ئېلېكترونلۇق سائەتنى 

 .كۆپرەك ئىشلىتىمىز
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تېز ۋاقىتلارنى  دومېرنسېكۇ
.دۇىلاشقا ئىشلىتىلبھېسا  
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كاتەكچە  ىڭ ناملىرىنىئىسترېلكىلىرىن تسائەتۆۋەندىكى 

 رىڭ:ى ئېيتىپ بىىڭ ۋە رولىنيېز ئىچىگە

 

  
 

 

 

 

 

 

  

بىرخىل قەدىمكى زاماندىكى ۋاقىت  −ىتقۇم سائى
ئۇنىڭدا قۇمنىڭ بىر قاچىدىن  چەش ئەسۋابى بولۇپ،ئۆل

ش مىقدارىغا ئاساسەن يەنە بىر قاچىغا ساقىپ چۈشۈ
 ۋاقىت ھېسابلىنىدۇ.

بىرخىل قەدىمكى زاماندىكى  مۇقۇياش سائىتى 
ۋاقىت ئۆلچەش ئەسۋابى. بۇ سائەتنىڭ قۇرۇلمىسى 

قۇياشنىڭ ئاسماندىكى ئورنىنىڭ  ،ئاددىي بولۇپ
يۆتكىلىپ، ئۇ شىكالا ئاساسەن ئۆزگىرىشىگە 

ئورۇنلار دىسكىسىدا كۆرسەتكەن ئوخشىمىغان 
 رىدۇ.خشىمىغان ۋاقىتلارنى ئىپادىلەپ بىئو
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 :سىزمۇ سائەت ئوقۇشنى ئۆگىنىۋېلىڭ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ئوقۇپ كۆرسەتكەن ۋاقتىنى زىتىڭ ۋە تۆۋەندىكى سائەتلەرنى كۆ
 بېقىڭ:

          
 

  

2 

مېخانىكىلىق سائەت قولۇمدىكى 
 :نلۇق سائەتنىڭ ۋاقتىوكترېلېئبىلەن 

.سېكۇنت ئۆتتى 26مىنۇت  3تىن  3  

دىن  10 بۇ سائەت:
 50مىنۇت  58

.سېكۇنت ئۆتتى  

 5دىن  12سائەت 
 9مىنۇت 

 سېكۇنت ئۆتتى

18ن دى 12سائەت   
 39 مىنۇت

 سېكۇنت ئۆتتى

48ن دى 12سائەت   
 26 مىنۇت

 سېكۇنت ئۆتتى

55ن دى 12سائەت   
 45 مىنۇت

 سېكۇنت ئۆتتى
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 رىڭىتىپ بېيۋاقتىنى ئكۆرسەتكەن تۆۋەندىكى سائەتلەرنىڭ 
    :ھەمدە يېزىڭ

        
   _____________       ______________    _____________ 

   _____________       ______________    _____________ 

 

           
   _____________      ______________         _____________ 

   _____________      ______________       _____________ 
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 سائەت بىرلىكلىرى ئارىسىدىكى مۇناسىۋەت كۆرسەتكۈچى:

 
 

 

 

 

 

 

 

3 

سائەت  ئىككى
مىنۇت 120  

 24 كۈنبىر 
 سائەت

دىن ىلىئەمبىرلىكلەرنى ئايلاندۇرغاندا كۆپەيتىش 
پايدىلانساق ئاسان ھېسابلىغىلى بولىدىكەن. مەسىلەن، 

مىنۇت.  120مىنۇت، ئىككى سائەت  60بىر سائەت   
2 × 60 = 120 (min) 

 

ئىچىدىكى « بىلىۋېلىڭ»بىز تۆۋەندە 
مەزمۇنلارغا دىققەت قىلساق تېخىمۇ كۆپ 

 بىلىملەرنى بىلىۋالالايمىز.
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 ندارىېكال ەمىلادىي ۋەى ندارېكال ھىجرىيە

، يېڭى ئاي كۈن 355ياكى  354دا بىر يىل ىندارېكال ھىجرىيە
كۈن، جۈپ ئايلار  30ئاي بېشى بولىدۇ. تاق ئايلار  −كۆرۈلگەن كۈن

 11ياكى  10كۈن بولىدۇ. مىلادىيىگە سېلىشتۇرغاندا ھەريىلى  29
ى ۋە كەبىسە ئېيى كۈن پەرق قىلىدۇ. ھىجرىيىدە كەبىسە يىل

ى ھەربىر ئاينىڭ  ھىجرىيە كالېندارىدىك قوشۇلماي ھېسابلىنىدۇ.
. 4ىئۇلئەۋۋال؛ ب. رە3سەفەر؛  .2. مۇھەررەم؛ 1ناملىرى تۆۋەندىكىچە: 

. رەجەب؛ 7. جۇمەدىيەلئاخىر؛ 6. جۇمەدىيەلئەۋۋال؛ 5ئۇلئاخىر؛ ىبرە
  . زۇلھەج.12. زۇلقەئدە؛ 11. شەۋۋال؛ 10. رامىزان؛ 9. شەئبان؛ 8

 كۈن، كەبىسە يىلى 365ئادەتتە ندارىدا بىر يىل ېكال ەمىلادىي
ھەر تۆت يىلنىڭ ئۈچ يىلى ئادەتتىكى يىل،  كۈن بولىدۇ. 366

، -3، -1تۆتىنچى يىلى كەبىسە يىلى ھېسابلىنىدۇ. ئۇنىڭدا 
ك بولۇپ، چوڭ كۈنلۈ 31ئايلار  -12، -10، -8، -7، -5

كۈنلۈك بولۇپ،  30ئايلار  -11، -9، -6، -4ئايلار دېيىلىدۇ. 
كۈن،  28ئاي بولسا ئۈچ يىل ئۇدا  -2ئادەتتىكى ئايلار دېيىلىدۇ. 

كۈن بولۇپ، كىچىك ئاي  29تۆتىنچى يىلى )يەنى كەبىسە يىلى( 
 كە پۈتۈن بۆلۈنىدۇ. 4كەبىسە يىلى  دېيىلىدۇ.

بىر ئاي  ،ئاي بولىدۇ 12بىر يىل نداردا ېئىككى كال ھەر
سائەت  24بىر كۈن  ،بىر ھەپتە يەتتە كۈنھەپتە،  4تەخمىنەن 

 يىل بولىدۇ. 100بىر ئەسىر  بولىدۇ.
 

 
 سائەت 24كۈن =  1ھەپتە      4 ≈ئاي  1ئاي      12يىل =  1يىل       100ئەسىر =  1
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 تۆۋەندىكى بوش ئورۇنلارنى تولدۇرۇڭ:

كۇنتسې (   ) = مىنۇت 6    مىنۇت (   ) = سائەت 5        3 s = (   ) d 
يېرىم كۈن بىر     h = (   ) min 8    سائەت (   ) = كۈن 7     = (   ) h 
 ھەپتە (   ) ≈ ئاي 2     ئاي (   ) = يىل 4    يىل (   ) = ئەسىر 9    
       

 

 
 تىرناقنىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ. .1

        سېكۇنت (     ) = مىنۇت 8             مىنۇت (     ) = سائەت 2  
      سېكۇنت (     ) = مىنۇت 5           دەقىقە (     ) = سېكۇنت 7  
 مىنۇت (     ) = سائەت 4             دەقىقە (     ) = سېكۇنت 5  

 

نى بەلگىسى« =»ياكى « >»، « <»نىڭ ئىچىگە     . 2
 تولدۇرۇڭ.

 دەقىقە 500     مىنۇت h     12 min     5 12    سېكۇنت 60     مىنۇت 6  

    30 s     1 h       48 ئەسىر 5      يىل 5        كۈن 1     سائەت 

ئاينىڭ ناملىرىنى  12ندارىدىكى ېيە كالىھىجىر     
ندارنى يادلىۋالسىڭىز ئىسلام تارىخى ېيادلىۋالدىڭىزمۇ؟ بۇ كال

يىنكى ېبۇندىن ك شۇنداقلا ىلىملىرىنى ئۆگىنىشىڭىزگەب
 رمۇشىڭىزغا ناھايىتى قولايلىقلارنى ئېلىپ كېلىدۇ.ۇت
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  يىن؟نەچچە مىنۇتتىن كې. 3

                              

                               

 ى ئۆگىنەلىدىڭىزمۇ؟. سائەت ئوقۇشن4

                    
         

 

ش ۋاق نامازنىڭ بۈگۈنكى ۋاقتىنى جەدۋەل ئىچىگە . بە5
 لەپ بېقىڭ.ىخاتىر

 خۇپتەن شام ئەسىر پېشىن بامدات ناماز

      ۋاقىت

 

 

مىنۇت 10  (        ) (        ) 

(        ) (        ) (        ) 

سائەت )  ( دىن 
 )  ( مىنۇت

سائەت )  ( دىن 
 )  ( مىنۇت

ن تىسائەت )  ( 
 )  ( مىنۇت
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7. 

 
 

ەت ئىسترېلكىسى بىلەن نىڭ سائلەرئەت. ئەگەر تۆۋەندىكى سا8
 نى ئالماشتۇرساق سائەت قانچە بولغان بولىدۇ؟ىمىنۇت ئىسترېلكىس
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 كۆپ خانىلىق ساننى بىر خانىلىق سانغا بۆلۈش
 

 

 

 

 

قېتىمدا توشۇپ بولسا، ھەربىر  3يەشىك ئالمىنى  240ئابدۇللاھ ئاكا 
 قېتىمدا قانچە يەشىك توشۇيدۇ؟

 (يەشىك) _____  =   3   ÷   0  4  2

 

1 
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دانە توخۇ بولسا، ئوتتۇرا  800رمىسىدا تۆت قەۋەتتە جەمئىي توخۇ فې
 ھەربىر قەۋەتتە قانچە دانە توخۇ بار؟ ھېساب بىلەن

 (دانە)  _____  =  4  ÷  800

 

بۇ مەسىلىنى ھېسابلاشتا 
كۆپ خانىلىق ساننى بىر 

خانىلىق سانغا 
بۆلىدىكەنمىز. بىز ئۆگىنىپ 

ئۆتكەن كۆپەيتىش 
ئۇسۇلىدىن پايدىلىنىپ 

نمىنى تاپساقمۇ بولىدۇ. ۈبۆل
يۇقىرىدىكى بىرىنچى 

 ئۇسۇلغا ئوخشاش.

كۆپەيتىش جەدۋىلىدىن پايدىلىنىپ، 
بۆلۈش ئۇسۇلى بويىچە بۆلۈنمىنى 

تاپساقمۇ بولىدۇ. يۇقىرىقى 
ئۇسۇلغا ئوخشاش. خىل ئىككىنچى  

كۆپەيتىش ۋە بۆلۈش ئەمەللىرىنىڭ مەنىسىنى ئوبدان 
ئىگىلىگەن بولساقلا، بۇ ھېسابنى ئاسانلا ئىشلىگىلى 

تۆتىنچى ئۇسۇلغا ئوخشاش.بولىدۇ. يۇقىرىدىكى ئۈچىنچى،   

2 

دىكى مىسالدەك مۇلاھىزە ىيۇقىربۇ ھېسابنى 
لىپ ز؟ بىز بىرلىكتە مۇلاھىزە قىقىلالامسى

.باقايلى  
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 بىر قەۋەتتە _____ دانە توخۇ بار.ھەر جاۋابى: ئوتتۇرا ھېساب بىلەن

 

 

 
نچە تالدىن گىلاس اب بىلەن ھەربىر خالتىغا قئوتتۇرا ھېسا .1

 قاچىلىنىدۇ؟

         

 ئېغىزچە ھېسابلاڭ. .2

    80 ÷ 2 =          90 ÷ 3 =           40 ÷ 2 =          12 ÷ 4 =       
800 ÷ 2 =         900 ÷ 3 =          400 ÷ 2 =         120 ÷ 4 =  
600 ÷ 2 =        300 ÷ 3 =          250 ÷ 5 =         160 ÷ 4 =     
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قېتىمدا توشۇپ بولسا، ئوتتۇرا  3نى بانان يەشىك 212نەسرۇللاھ ئاكا 

 ھېساب بىلەن ھەربىر قېتىمدا تەخمىنەن قانچە يەشىك توشۇيدۇ؟

221 يەشىك)  ) _________ ≈ 3 ÷   

 
 

 

 

3 
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را ئوتتۇ ماقچى بولسا،ىسېۋەتكە قاچىل 4نى تۈەشپتال ن 158. 1

 دۇ؟ىقاچىلىن تالدىنكە تەخمىنەن قانچە سېۋەتھېساب بىلەن ھەربىر 
 

 

 

 

 

 

 . مۆلچەر بويىچە ھېسابلاڭ.2

   51 ÷ 7 ≈         64 ÷ 9 ≈        340 ÷ 8 ≈         148 ÷ 5 ≈           

   26 ÷ 4 ≈         35 ÷ 6 ≈        440 ÷ 6 ≈         276 ÷ 7 ≈           

 

 

  . تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق دەپتىرىڭىزگە ئىشلەڭ:1

 

140 ÷ 7  180 ÷ 6 

 
 

700 ÷ 7  
 

500 ÷ 5 

900 ÷ 3 600 ÷ 2 120 ÷ 4 240 ÷ 8 
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 چوققىغا كىم بالدۇر يامىشىپ چىقالايدۇ؟ .2

  

 

 

 

 

 . مۆلچەر سان بىلەن ھېسابلاڭ.3

   71 ÷ 8 ≈         64 ÷ 9 ≈         56 ÷ 6 ≈         178 ÷ 3 ≈     
  550 ÷ 7 ≈        350 ÷ 4 ≈        192 ÷ 5 ≈         346 ÷ 5 ≈ 

 

 

. ئۆزىڭىز ياخشى كۆرىدىغان ئۇسۇل ئارقىلىق مۆلچەرلەپ 6
 بېقىڭ.

123 ÷ 2           402 ÷ 5            486 ÷ 7          275 ÷ 4           
242 ÷ 3           513 ÷ 6            726 ÷ 9          182 ÷ 6           
348 ÷ 7           559 ÷ 8            813 ÷ 9          638 ÷ 8       
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 . كىم تېز ھەم توغرا ھېسابلىيالايدۇ؟7

    

 ۇرۇق دەپتىرىڭىزگە. تۆۋەندىكى ئارىلاش ھېسابلارنى تاپش8
 قائىدىلىك يېزىش ئۇسۇلى بويىچە ئىشلەڭ:

 
 

 

 

 

 

 

 

  

تۆۋەندىكى ھەربىر قۇردىكى سانلارنىڭ تىزىلىش      
 نىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ.قانۇنىيىتىنى تېپىپ، )  ( 

(1)      4    8    16    32    (    ) 
(2)      243    81    27    9    (    ) 
(3)      2    5    11    23    47    (    ) 
(4)      8    24    12    36    18    (    ) 
(5)      3    21    42    6    3    (    ) 



 

19  
 

 

 بۇلۇڭ بىلەن تونۇشۇش ۋە ئۇنى ئۆلچەش   

  
 

 

 

قاتارلىقلاردىن چىققان  نۇرى، ماشىنا چىرىغى ۋە قۇياش غقولچىرا
 دەپ قاراشقا بولىدۇ.  نۇريورۇقلۇقلارنى تەقرىبىي ھالدا 

 

  

سىزىق، نۇر ۋە كېسىك تۈز  

تۈز سىزىق، نۇر، كېسىكلەرنىڭ قانداق 
 ئوخشىماسلىقى بار؟
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 يەنىچۇ؟

 بۇلۇڭ
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سىزىپ بېقىڭ: بىر نۇقتا ئارقىلىق قانچە تال نۇر سىزغىلى  .1
 بولىدۇ؟

 تەلەپ بويىچە سىزىپ بېقىڭ، نېمىنى بايقىدىڭىز؟ .2

 

 

 ( يۇقىرىقى خالىغان بىر نۇقتا ئارقىلىق تۈز سىزىق سىزىڭ.1)
 ( يۇقىرىقى خالىغان ئىككى نۇقتا ئارقىلىق تۈز سىزىق سىزىڭ.2)

نۇر،  سىقايسىۈز سىزىق، ت سىنىڭ قايسىتۆۋەندىكىلەر .3
 رىڭ:سى كېسىك ئىكەنلىكىنى ئېيتىپ بىقايسى

 

 

   (1)       (2)       (3)       (4)       (5)       (6)       (7)       (8) 

 
 

 تىنبۇلۇڭ ئۆلچىگۈچ كىچىكلىكىنى ئۆلچەشتە-لۇڭنىڭ چوڭبۇ
 پايدىلىنىمىز.

  

 بۇلۇڭلارنى ئۆلچەش

لچىگۈچتە ۆزىتىڭ، بۇلۇڭ ئۆئىنچىكىلىك بىلەن ك
 نېمىلەر بار ئىكەن؟
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گۈچتىكى ىبۇلۇڭ ئۆلچ
 ن،ئوڭ تەرەپتىھەم سانلار 

ھەم سول تەرەپتىن 
 تەرتىپلىك يېزىقلىق ئىكەن.

بۇ دەل پۈتۈن چەمبەرنىڭ 
 0يېرىمى ئىكەن. سانلىرى 

گىچە  180دىن باشلىنىپ 
 باركەن.
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بۇلۇڭ ئۆلچىگۈچتىن پايدىلىنىپ تۆۋەندىكى ئۈچ گۇرۇپپا 

 كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرايلى.-چوڭبۇلۇڭنى ئۆلچەپ، ئۇلارنىڭ 

                   

 
  

1 

لاپ،  بۇلۇڭنىڭ رىچنىڭ مەركىزىگە توغىگۈققىسىنى بۇلۇڭ ئۆلچوبۇلۇڭ چ
پى ىلىساق، بۇلۇڭنىڭ يەنە بىر تەرىرشكالىسىغا توغ «0»پىنى ىبىر تەر
رادۇس سانى بولىدۇ. رەسىمدە شۇ بۇلۇڭنىڭ گ ـــ نغان سانلاىرتوغ

 بولىدۇ. 060 ئارىلىقىدىكى بۇلۇڭ نۇر B بىلەن نۇر A ،گەندەكلكۆرسىتى
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 0120، 090، 060، 045، 030بۇلۇڭ ئۆلچىگۈچنى كۆزىتىپ  .1
 لارنىڭ قانچىلىك چوڭلۇقتا ئىكەنلىكىگە قاراپ بېقىڭ.

تۆۋەندە كۆرسىتىلگەن بۇلۇڭلارنىڭ گرادۇس سانىنى ئۆلچەپ . 2
 بېقىڭ:

                       

 

 

 

 

 

 
 يېيىق بۇلۇڭ                         تولۇق بۇلۇڭ                         
 

تار بۇلۇڭ، كەڭ بۇلۇڭ، تىك بۇلۇڭ، يېيىق بۇلۇڭ ۋە تولۇق 
 بۇلۇڭلار ئارىسىدا قانداق مۇناسىۋەت بار؟

2 
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رىلگەن شەكىلدىكى بىر بۇلۇڭنىڭ گرادۇس ىبتۆۋەندە 
سانىنىلا ئۆلچەپ، قالغان ئۈچ بۇلۇڭنىڭ گرادۇس 

رەلەمسىز؟ىسانىنى ئېيتىپ ب  
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 گرادۇسلۇق بۇلۇڭنى قانداق سىزىش كېرەك؟ 050

 

 
  

  

3 
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 . تۆۋەندىكى ھەربىر بۇلۇڭ قايسى خىل بۇلۇڭ بولىدۇ؟1

       

 
 لۇڭلارنى ئۆلچەڭ.. تۆۋەندىكى بۇ3

                                     

 
 سىكېسىك؟ قايسى سىنۇر؟ قايسى سىلەردىن قايسىىندىك. تۆۋە1

 تۈز سىزىق؟

 

 

  (1)     (2)    (3)     (4)      (5)     (6)     (7)    (8)    (9)     (10)  
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1 2 

رىلگەن شەكىللەردىكى بۇلۇڭلارنىڭ گرادۇس ى. ئالدى بىلەن ب2
 سانىنى مۆلچەرلەڭ، ئاندىن ئۇلارنى ئۆلچەڭ.

                 

ڭ، تۆۋەندىكى ھەربىر شەكىلدە قانچە دانە بۇلۇڭ . ساناپ بېقى3
 بار؟

        

 بوش ئورۇنلارنى تولدۇرۇڭ. . شەكىلگە قاراپ4

(1)  ∠1 = 800 

     ∠2 = _____ 
 

 

(2)  ∠1 = 1450  
     ∠2 = _____  
     ∠3 = _____  
     ∠4 = _____  

ساناپ بېقىڭ، تۆۋەندىكى ھەربىر شەكىلدە قانچە بۇلۇڭ بار؟  .5
 سىز نېمىنى بايقىدىڭىز؟

                

3 

2 
1 
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ىن رىڭ، ئاندىسائەت يۈزىدىكى ۋاقىتنى ئېيتىپ بھەربىر  .6
رېلكىسىدىن ھاسىل بولغان ت ئىستۇسائەت ئىسترېلكىسى بىلەن مىن

 بۇلۇڭنىڭ گرادۇس سانىنى ئۆلچەڭ.

             
 

 . قاتلاپ بېقىڭ.7

 

 
9. 
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ئۆزئارا  2∠ بىلەن1∠ رىلگەن ئىككى شەكىلدىكى ىۋەندە بتۆ .01
 تەڭمۇ؟ سەۋەبىنى چۈشەندۇرۇڭ.

 

 

 

 

 

 
  

 
2 

سىزىق، نۇر ۋە ئىپادىلەشكە قۇلايلىق بولۇش ئۈچۈن، تۈز    
ھەرپ بىلەن ئىپادىلەشكە بولىدۇ. مەسىلەن،  كېسىكلەرنى

 تۈز سىزىق.« T»كېسىك،  «dc»نۇر،  «ab»تۆۋەندىكىلەردە 
 

        a                       b   

       
d                c                T        
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 بۆلۈش تىك شەكىلدە
 

 

 

 
( نۇرباغ مەدرىسىسى ئۆتكەن يىلى مەدرىس ئەتراپىغا گۈل 1)

نەپەر  42تېرىسا، بىر تۈپتىن گۈل ئوقۇغۇچى نەپەر  2تېرىدى. 
 تېرىيدۇ؟ ېساب بىلەن قانچە تۈپ گۈلئوتتۇرا ھ ئوقۇغۇچى

 ) تۈپ ( _____ = 2 ÷ 42

 
 

 

 
            2      1                             2      1                            2 
     2     4      2                      2     4      2                     2     4      2 
            4                          -       4                         -       4 
                    2                                     2                            0 
                    2                         -        2  
                    0                                     0 

1 

مەتنى نىق قىممەت لازىم بولغاندا تەقرىبىي قىمېبىزگە ئ
لىدۇ، بۇ چاغدا بىز ئۆگىنىپ ېئالماي ھېسابلاشقا توغرا ك

نىق ېىلدە بۆلۈش ئۇسۇلىنى قوللانساق ئئۆتكەن تىك شەك
 قىممەتكە ئىگە بولالايمىز.

تىك شەكىلدە 
بۆلۈشتە 

بۆلۈنگۈچى، 
بۆلگۈچى ۋە 

بۆلۈنمىلەرنىڭ 
ئورنىنى بىلىش 
بولسا مۇھىم 
نۇقتىلاردىن 

 بىرىدۇر.
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( نۇرباغ مەدرىسىسى بۇ يىل يەنە مەدرىس ئەتراپىغا گۈل تېرىدى، 2)
نەپەر ئوقۇغۇچى ئوتتۇرا  52نەپەر ئوقۇغۇچى بىر تۈپتىن گۈل تېرىسا،  2

 ھېساب بىلەن قانچە تۈپ گۈل تېرىيدۇ؟
 ) تۈپ ( _____ = 2 ÷ 52

 
             2      6                             2      6                               2 
      2     5      2                      2     5      2                        2     5      2 
             4                          -       4                            -       4 
             1      2                             1      2                               1 
              1     2                       -  1      2  
                     0                                     0 

 
 
 
 
 

 
 

 ئادەم تېرىيدۇ.جاۋابى: ئوتتۇرا ھېساب بىلەن _____ 

 
 

 تۆۋەندىكى ھېسابلارنى تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ: .1

   3   3   6          2   8   4          5   5   5          4   7   2       
 

  

قالىدۇ،  1نى ئالساق  4تىن  5ئونلار خانىسىدىكى 
بىلەن   1نى چۈشۈرۈپ   2ئاندىن بىرلەر خانىسىدىكى 

 گە بۆلىمىز.  2قىلىپ، ئاندىن   12بىرلەشتۈرۈپ 
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 لىشىش مۇسابىقىسىگە قاتنىشىپ باقامسىز؟تا موتسىكلىت .2
 
 

 

 

 

 

 

 

 

تىك شەكىلدە  سابلارنى تاپشۇرۇق دەپتىرىڭىزگەېتۆۋەندىكى ھ .3
 ئىشلەڭ:

     56 ÷ 2        63 ÷ 3         81 ÷ 3         91 ÷ 7         88 ÷ 4  
     75 ÷ 5        72 ÷ 6         92 ÷ 4         99 ÷ 9         57 ÷ 3  

. تۆۋەندىكى ھېسابلاشلار توغرىمۇ؟ توغرا بولمىغانلىرىنى 4
 تۈزىتىڭ.

         2   4                        1   1                         3    
      4  8   4                     5  5   6                      3  9   6 
         8                             5                             9 
             4                             5                             6 
             4                             5                             6 
             0                             0                             0 

5  9 5 
7  9 1 

2  6 2 

4  5 2 

4  8 4 
3  9 6 

8  9 6 
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 .رىڭ. تۆۋەندىكى سوئاللارغا جاۋاب بى5

 
 
 
 

قوتانغا سولىماقچى بولسا،  4تۇياق قويىنى  372ا پادىچى ئاك( 1)
 ئوتتۇرا ھېساب بىلەن ھەربىر قوتانغا قانچە تۇياق قوي كىرىدۇ؟

372  (تۇياق)  ______ = 4  ÷
                     9    3 
                   4     3    7    2 
                          3    6 
                                1    2 
                                1    2 
                                      0 

            

 

 

  

372≈360 
360  ÷ 4 = 90 

 تىنتۇياق 90تەخمىنەن 
 قوي كىرىدۇ.

نى ھېسابلاشتا بۆلۈنگۈچىنىڭ يۇقىرى رھېسابلا نداقبۇ
يۇقىرى خانىسى  ڭبۆلۈنگۈچىنى .ىن باشلاپ بۆلىمىزخانىسىد

يۇقىرى خانىسىدىن باشلاپ   ،بۆلگۈچىدىن كىچىك بولسا
 3 كىدى 372ابلايمىز. يەنى بۆلۈنگۈچى ئىككى خانا ئېلىپ ھېس

كە  4نى  37 ،ىن كىچىك بولغانلىقتىنت 4بۆلگۈچى  بولسا
باشلايمىز.  بۆلۈشتىن  

2 
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قوتانغا سولىماقچى بولسا،  5نى ئاتتۇياق  345ا پادىچى ئاك( 2)
 كىرىدۇ؟ ئاتئوتتۇرا ھېساب بىلەن ھەربىر قوتانغا قانچە تۇياق 

345  (تۇياق)  ______ = 5  ÷
                      

                   5     3    4    5 
                           
                                      5      
                                 
 

 ئاتتۇياق  ____ئوتتۇرا ھېساب بىلەن ھەربىر قوتانغا جاۋابى: 
 .كىرىدۇ

 

 

 مەشىق دەپتىرىڭىزگە  . ئالدى بىلەن مۆلچەرلەڭ، ئاندىن1
 ھېسابلاڭ.

     3  2 5 8          2  2 8 6           5  4 5 5           7  2 5 2 

4  5 6 4          6  5 2 8           8  8 9 6           9  2 8 8 

 

رەڭدە، بۆلۈنمە  كۆكبولغانلىرىنى . بۆلۈنمە ئۈچ خانىلىق 2
  رەڭدە بوياڭ. يېشىلئىككى خانىلىق بولغانلىرىنى 

 

345≈350 
350  ÷ 5 = 70 

 ئاتتۇياق  70تەخمىنەن 
 كىرىدۇ.

6  2 8 8 3  4 8 6 7  2 9 4 4  6 9 6 
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 .ھېسابلاپ بېقىڭ تۆۋەندىكى ھېسابلارنى يۆنىلىش بويىچە .3

 

 

 

 

 

 

 

ئوقۇغۇچى توشۇغان بولسا، ھەربىر ئوقۇغۇچى  7دەپتەرنى  تال 100
 نەچچە تالدىن توشۇپ يەنە نەچچە تال دەپتەر ئېشىپ قالىدۇ؟

100 ÷ 7 = ______  ……  _____ 
 

                       1    4 
          7     1    0    0 
                       7    
                       3    0 
                       2    8  
                             2 

 
تال  _____تالدىن توشۇپ يەنە  _____ھەربىر ئوقۇغۇچى جاۋابى: 

 دەپتەر ئېشىپ قالىدۇ.

  

شۈرۈشككۆپەيتىش ئارقىلىق تە  
 

ئالدى بىلەن بۆلۈنمە بىلەن بۆلگۈچىنى 
.ئاندىن قالدۇق ساننى قوشىمىز ، كۆپەيتىمىز  

1      4 
                   ×                   7 

9      8 
                   +                   2 
                        1      0      0  

 

3 
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ھېسابلاڭ مەشىق دەپتىرىڭىزگە  تۆۋەندىكى مىساللارنى. 1
 :ھەمدە تەكشۈرۈڭ

   65 ÷ 9        306 ÷ 4        759 ÷ 4        854 ÷ 3        706 ÷ 5 

   74 ÷ 8        508 ÷ 3        457 ÷ 4        978 ÷ 8        907 ÷ 6 

مۇجاھىد باشقا بىر شەھەردىكى تاغۇتلار بىلەن نەپەر  357. 2
ئاپتوبۇس ئۇلارنى توشۇشقا  8ا، جەڭ قىلىش ئۈچۈن ماڭغان بولس

 تەمدۇ؟ يى

 
 

 
  

ئادەم  45بۇ ماشىنىغا 
پاتىدۇ. سىز قانداق 

سابلىدىڭىز؟ھې  

قائىدىنى ئۇنتۇپ قالمىغانسىز؟بۇ   
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 420ئايدا  3كىلوۋات سائەت، داۋۇد ئاكا  309ئايدا  3ئىبراھىم ئاكا 

 كىلوۋات سائەت توك ئىشلەتكەن بولسا، ئىبراھىم ئاكا بىلەن داۋۇد ئاكا
ئوتتۇرا ھېساب بىلەن ھەر ئايدا قانچىلىك توك  ھالدا ئايرىم-ئايرىم

 ؟ئىشلەتكەن

 (كىلوۋات) ______ = 3 ÷ 309 (1)

         1    0    3 
 3      3    0    9 
         3  
               0 
               0 
                     9 
                     9  
                     0 

 (كىلوۋات) ______ = 3 ÷ 420 (2)

         1    3    0 
 3      4    2    0 
         3  
         1    2  
         1    2  
                    0 
                    0 
                    0 

 

 شى:لىيېزى ئاددىيلاشتۇرۇپ

            1    0    3 
     3     3    0    9 
            3 
                        9 
                        9 
                        0 

 

 شى:لىيېزى ئاددىيلاشتۇرۇپ

1    3    0 
        3     4    2    0    

       3 
       1    2 
       1    2 

                     0 
 

4 
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 تىك شەكىلدە ھېسابلاڭ:مەشىق دەپتىرىڭىزگە 

     4   8 0 4          6   3 0 0          2   8 0 6          7   7 0 0 

     5   4 0 0          8   2 0 0          9   3 0 6          3   5 0 1 

 

 

مىنۇتتا مېڭىپ بولسا، ھەربىر  6مېتىر يولنى  642يەئقۇب  (1)
 مىنۇتتا ئوتتۇرا ھېساب بىلەن قانچە مېتىر ماڭىدۇ؟

 (مېتىر) _____ = 6 ÷ 642 (1)            

                  1    0    7 
           6     6    4    2 
                  6 
                        4        
                        0    
                        4    2 
                        4    2             
                              0 
  

 شى:لىيېزى ئاددىيلاشتۇرۇپ

        1    0    7 
6      6    4    2 
        6 
              4    2 
              4    2 
                    0 

 

غان يەرنى ھېسابلاش ئىپادىسى ئىچىگە يازماي ئۈزۈك سىزىق بىلەن قورشال    
، كەينىدىكى بىلەن تولۇقلاپ 0شۇ خانىنىڭ ئۇدۇلىدىكى بۆلۈنمىنىڭ ئۇدۇلىنى 

 ھېسابلىساقمۇ بولىدۇ. پ ئاددىيلاشتۇرۇپخانىنى چۈشۈرۈ

5 
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ھەربىر  مىنۇتتا مېڭىپ بولسا، 4مېتىر يولنى  562( ھەسەن 2)
يەنە قانچە مېتىر  ،مىنۇتتا ئوتتۇرا ھېساب بىلەن قانچە مېتىر مېڭىپ

 ئېشىپ قالىدۇ؟
 (مېتىر) _____ = 4 ÷ 562          

                 1    4    0 
         4      5    6    2 
                 4 
                 1    6           
                 1    6 
                             2 

 _____يەنە  ،مېتىر مېڭىپ تۇرا ھېساب بىلەن _____جاۋابى: ئوت
  .مېتىر ئېشىپ قالىدۇ

 
 

 
تىك شەكىلدە تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق دەپتىرىڭىزگە 

 ھېسابلاڭ:

     3   7 5 1          8   8 5 6          5   7 5 2          5   5 4 0 

     6   6 4 8          7   8 4 3          9   2 7 6          4   4 1 6 

 

      618 ÷ 6           750 ÷ 5            927 ÷ 9           214 ÷ 2 

      432 ÷ 4           846 ÷ 7            856 ÷ 8           324 ÷ 3 

      735 ÷ 7           571 ÷ 3            131 ÷ 6           486 ÷ 8   

ئېشىپ  ،بۇ ھېسابقا ئوخشاش
قالغان سان بۆلگۈچىدىن 

 ،پ قالساۇبولكىچىك 
بىلەن  0بۆلۈنمىدىكى ئورنىنى 

تولۇقلاپ، ئېشىپ قالغان ساننى 
 قالدۇق سان قىلىمىز.
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تىك شەكىلدە تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق دەپتىرىڭىزگە . 1

 ھېسابلاڭ:

          
 
تىك شەكىلدە تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق دەپتىرىڭىزگە  .2

 ھېسابلاڭ:

 
 

  . تەلەپكە ئاساسەن تۈرلەرگە ئايرىڭ.3

 

 

 

 

 

  

  

9  900 7  644 6  804 3  309 

492 ÷ 6 651 ÷ 7 432 ÷ 4 653 ÷ 5 870 ÷ 3 

گە بۆلگەندە قالدۇق سان  2
 نۆل بولىدىغىنى

كە بۆلگەندە قالدۇق سان  3
 نۆل بولىدىغىنى

كە بۆلگەندە قالدۇق سان  5
 نۆل بولىدىغىنى

852   
975   
240   
714   
36   
85   
74   
453   
705   
540 
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 ؟تاغ چوققىسىغا بالدۇر چىقالايدۇ كىم .4

 

كىرگۈزۈش  چېۋە دۇكىنىغا مال-سىن ئاكىنىڭ مېۋەتۆۋەندە يا. 5
 :رىلگەنئەھۋالىنىڭ خاتىرىسى بى

 كىلوگرام \ئومۇمىي ئېغىرلىقى  يەشىك سانى تۈرى

 148 4 ئالما

 184 6 ئۆرۈك

 171 5 نەشپۈت

مۆلچەرلەپ بېقىڭ، ھېسابلاپ بېقىڭ، قايسى خىل مېۋىنىڭ ئوتتۇرا ھېساب 
 بىلەن ھەربىر يەشىكى ئەڭ يېنىك؟

رىلگەن تېزلىككە ئاساسەن سوئاللارغا . تۆۋەندىكى جەدۋەلدە بى6
 رىڭ:ىجاۋاب ب

 
  

 5سائىتىگە تەخمىنەن 
 كىلومېتىر ماڭىدۇ

 90سائىتىگە تەخمىنەن 
 كىلومېتىر يۈرىدۇ

 900سائىتىگە تەخمىنەن 
 كىلومېتىر ئۇچىدۇ
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( ئايروپىلاننىڭ تېزلىكى ئادەمنىڭ پىيادە ماڭغاندىكى تېزلىكىنىڭ قانچە 1)
گە تەڭ؟ پىكاپنىڭ تېزلىكى ئادەمنىڭ پىيادە ماڭغاندىكى تېزلىكىنىڭ سىھەسسى

 گە تەڭ؟سىقانچە ھەسسى
 قويالايسىز؟( سىز يەنە قانداق سوئاللارنى ئوتتۇرىغا 2) 

 يىچە جەدۋەلنى تولدۇرۇڭ.تەلەپ بو .7

 

. مۆلچەرلەپ بېقىڭ، قايسى ئىپادىنىڭ بۆلۈنمىسى چەمبىرەكنىڭ 8
نى « e»شۇنىڭ ئۈستىگە ئىچىدىكى سانغا ئەڭ يېقىن بولسا، 

 قويۇڭ.

       
 
 
 

 
مۆلچەرلەنگەن 

 قىممىتى
بۆلۈنمىنىڭ خانا 

 سانى
ئېنىق 
 قىممىتى

795 ÷ 3    

253 ÷ 5    

358 ÷ 6    

581 ÷ 7    

408 ÷ 4    
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 بۆلۈڭ. دىكى سانغاىئوتتۇر . ئەتراپىدىكى ساننى10

     

 لانغا ئېرىشەلەيدۇ؟ىپىرىنچى بولۇپ بۇ ئايرو. كىم ب11

 
 

                                                                   

 

 بلاشلارنى تاپشۇرۇق دەپتىرىڭىزگەتۆۋەندىكى ئارىلاش ھېسا .12
  :زىش ئۇسۇلى بىلەن ئىشلەپ بېقىڭقائىدىلىك يې

 

756 ÷ 6     869 ÷ 7 
560 ÷ 2            907 ÷ 6 

106 × 9                      480 × 2 
109  + 856                            824 - 639 
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 ھەرخىل سىزىقلار

 

 

 

 

يۇقىرىدىكى ئۈچ رەسىمگە ئاساسەن تۆۋەندىكى ئۈچ تۈز بىز 
 سىزىقنى سىزالايمىز:

 

 

 

بۇ ئۈچ گۇرۇپپا سىزىقنىڭ قايسىلىرى كېسىشكەن، قايسىلىرى 
 كېسىشمىگەن تۈز سىزىقلار؟

 

 

 

 

1 

سىزىق بىلەن تۈز كۈلرەڭ 
سىزىق  تۈزرەڭلىك  قىزىل

 كېسىشىدىكەن.

ئىككى كۆك تۈز  
سىزىق 

 كېسىشمەيدىكەن.

ئۆزئارا كېسىشمەيدىغان ئىككى  ،بىر تەكشىلىكتە ياتقان     
تۈز سىزىق ئۆزئارا پاراللېل بولىدۇ. ئۇلارنىڭ ئىچىدىكى بىر تۈز 

 سىزىق يەنە بىر تۈز سىزىقنىڭ پاراللېل سىزىقى بولىدۇ. 
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 پاراللېل تۈز سىزىقنى قانداق سىزىش كېرەك؟

 
 

  

سىز پاراللېل تۈز سىزىقلارغا 
 مىسال كەلتۈرەلەمسىز؟

سىزغۇچ ئارقىلىق سىزساقمۇ ياكى سىزىقلىق 
دەپتەردىن پايدىلىنىپ سىزساقمۇ ئۆلچەملىك 

 پاراللېل تۈز سىزىقنى سىزغىلى بولىدۇ.
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 سىزىقنىڭ پاراللېل سىزىقىنى سىزىڭ:تۆۋەندىكى تۈز . 1

 

 
 

ن پاراللېل نۇقتىدىن ئۆتىدىغا «ئا». تۆۋەندىكى تۈز سىزىقنىڭ 2
 رەلەمسىز؟تۈز سىزىقىنى سىزىپ بى

 ئا.                                    ئا.    

 

 سىزىقلىرى ئۆزئارا پاراللېل  تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ قايسى .3
 سىزىقلار بار؟ قلار؟ قانچە گۇرۇپپا پاراللېلسىزى
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رىدىكى ئىككى رەسىمدىن تۆۋەندىكىدەك سىزىقلارنى ىيۇق

 سىزالايمىز.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سىزىقنى قانداق سىزىش كېرەك؟ تىك

        

 تال ئىككى تۈز سىزىق كېسىشىپ تۆت
نىڭ بۇلۇڭ ھاسىل بوپتۇ، بۇ بۇلۇڭلار

تىك بۇلۇڭ ئىكەن.ھەممىسى   

 ،ئىككى تۈز سىزىق كېسىشىپ تىك بۇلۇڭ ھاسىل قىلسا
تىك سىزىق بولىدۇ. مەك بۇ ئىككى تۈز سىزىق ئۆزئارا ېد

تۈز سىزىقنىڭ تىك سىزىقى  ريەنە بى ىئۇلارنىڭ بىر
 بولىدۇ. 

2 
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 تىكنۇقتىدىن ئۆتىدىغان  «ئا»تۆۋەندىكى تۈز سىزىقنىڭ 
 رەلەمسىز؟زىقىنى سىزىپ بىسى

 

 

  

.ئا .ئا   
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تىك  تۈز سىزىققا «ب»نۇقتىدىن بىرىلگەن  «ئا»تۆۋەندىكىدەك 

ى سىزىپ ئۇلارنى ئۆلچەپ بېقىڭ، سىزىق ۋە تىك بولمىغان سىزىقلارن
 رىڭ:قىڭىزنى ساۋاقداشلىرىڭىزغا دەپ بىمىنى بايقىغانلىنې

 
 

 

 

 
 

تەخمىنەن نۇقتىنىڭ  «ئا»بىلەن  تۆۋەندىكى تۈز سىزىق
 ىنى ئۆلچەڭ.لىقىئار

 

 

  

3 

ب  ئاستىدىكى ئا نۇقتىدىن
تۈز سىزىققىچە بولغان تىك 

لىق ھەممىدىن بەك ىئار
 قىسقىكەن.

تۈز سىزىقنىڭ سىرتىدىكى بىر نۇقتا بىلەن بۇ تۈز سىزىق 
تىك – سىدىكى ئارىلىقنىڭ ئەڭ قىسقىسىىئار  

)يەنى تىك سىزىق( بولىدۇ. لىقىئار   

.ئا  

.ئا  

 ب
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ربىر گۇرۇپپىدىكى ئىككى تۈز سىزىقنىڭ قانداق دىكى ھە. تۆۋەن1

 تى بار؟مۇناسىۋى

 
 

 
 

 

 

 
رپلەردىن پاراللېل سىزىق ۋە تىك سىزىقلارنى تۆۋەندىكى ھە. 4
 :تېپىڭ

 Z      F      H      E      N      L      K 

.ئا  
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تىك نۇقتىدىن ئۆتىدىغان  «ئا»نىڭ لارتۆۋەندىكى تۈز سىزىق. 6
 رەلەمسىز؟ىنى سىزىپ بىاللېل سىزىقسىزىقى ۋە پار

 

 

 

 

 

 

 
 

ل ئۆزئارا پاراللې بنىڭ ھەربىر يۈزىدىند بىلەن كۇپىپېلېل. پارال8
 بىلەن تىك سىزىقلارنى تېپىپ بېقىڭ. لارسىزىق

  

.ئا .ئا   

∠1  (       )  ∠2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ئا

 ب
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 تونۇشۇش بىلەن كەسىر ئاددىي

 

 

 

 

ۇغۇچىغا تەڭ ئىككى ئوق مەكلىكلەرنىئۈستىدىكى يې ئۈستەل
 پ بەرسەك:ۈلۆب

 

 

 

 

 
 

 

 

چە نبۆلۈش، ئۆلچەش ۋە ھېسابلاش ئېلىپ بارغاندا، كۆپىنەرسىلەرنى 
چاغدا  پۈتۈن سانلىق نەتىجىلەرگە ئېرىشكىلى بولمايدۇ، بۇئەھۋاللاردا 

 بىلەن ئىپادىلەشكە توغرا كېلىدۇ.ئاددىي كەسىر دائىم 

                    

1 

ماڭا 
1

2
 تېگىدۇ. دانە    

 

 

 .تېگىدۇ  ،  ______ دانە ھەربىر ئوقۇغۇچىغا _____ دانە

دا تىلغا ئېلىنغان ىرىيۇق
1

2
ئاددىي كەسىر  بولسا 

ئىكەن. ئۇنىڭ تەركىب تاپقان قىسمى، مەنىسى 
 دەك.ۇۇلۇشى بىلەن تونۇشۇپ چىقساق بولغۋە ئوق
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تۆۋەندە بىز ئاددىي كەسىرنىڭ ھەرقايسى قىسىملىرىنىڭ ناملىرى 
 بىلەن تونۇشۇپ چىقايلى:

 

                     

 

 

 

 

 

 

 

                       

ستىدىكىسى ۈكەسىر سىزىقىنىڭ ئ
جى سۈرىتى، ئاستىدىكىسى مەخرى

 بولىدىكەن.

مەن مۇنداق 
 ئىپادىلىدىم

سىز 
1

4
نىڭ مەنىسىنى  

مىسال كەلتۈرۈپ 
 رەلەمسىز؟ۈچۈشەند

مەن مۇنداق 
 ئىپادىلىدىم

مەن مۇنداق 
 ئىپادىلىدىم
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1

3
 دەپ ئوقۇلىدۇ، «بىر تىنئۈچ» ئادەتتە  

1

9
 ئادەتتە  

 دەپ ئوقۇلىدۇ._ _____________
 

 

 

سۈرىتى بىلەن مەخرىجىنى ي كەسىرلەرنىڭ تۆۋەندىكى ئاددى. 1
 رىڭ ھەمدە ئوقۇلۇشىنى يېزىڭ.ئېيتىپ بى

 

لى بۇ بىر ساپ ھەربىر تې

باناننىڭ 
1

3
 ى بولىدۇ 

ھەربىر تېلى بۇ بىر باغلام  

نىڭ شار
1

9
 ى بولىدۇ 
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 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.2

   
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
ئادەمگە تەڭ بۆلۈپ بەرگەندە، ھەربىر ئادەمگە قانچە  4بىر ناننى 

 دانىدىن تېگىدۇ؟

ئۈلۈشكە  2 قەلەمنىبىر دۆۋە 
ئايرىساق، ئۇنىڭ ھەربىر ئۈلۈشى بۇ 

(         )ڭ قەلەمنىبىر دۆۋە 

(         )
 ى بولىدۇ. 

 
ئۈلۈشكە  3 قەلەمنىبىر دۆۋە 

ئايرىساق، ئۇنىڭ ھەربىر ئۈلۈشى بۇ 

(         )ڭ قەلەمنىبىر دۆۋە 

(         )
 ى بولىدۇ. 

 

 
ئۈلۈشكە ئايرىساق، ئۇنىڭ ھەربىر ئۈلۈشى بۇ بىر  4 قەلەمنىبىر دۆۋە 

(         )ڭ قەلەمنىدۆۋە 

(         )
 ى بولىدۇ. 

 

 

ئۈلۈشكە ئايرىساق، ئۇنىڭ ھەربىر ئۈلۈشى بۇ بىر  6 قەلەمنىبىر دۆۋە 

(         )ڭ قەلەمنىدۆۋە 

(         )
 ى بولىدۇ. 

 

 

ئۈلۈشكە ئايرىساق، ئۇنىڭ ھەربىر ئۈلۈشى بۇ بىر  8 قەلەمنىبىر دۆۋە 

(         )ڭ قەلەمنىدۆۋە 

(         )
 ى بولىدۇ. 

 

 

بۆلۈش ئارقىلىقر ئاددىي كەسىرلە  

 

 

2 
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                    1 ÷ 4 = 
1

4
     

 مۇناسىۋىتى: ئۆزئارا بۆلۈشنىڭ ئارقىلىقكەسىر  ئاددىي
 

 = بۆلگۈچى ÷ بۆلۈنگۈچى
بۆلۈنگۈچى

چىۈلگۆب  

 
پ بىلەن مۇناسىۋىتىنى ھەرئۆزئارا بۆلۈشنىڭ  ئارقىلىقئاددىي كەسىر 

 ئىپادىلىسەك:

                     A   ÷  B  = 
A

B
    (B≠0) 

  
 

 

 

 
دانە قوغۇن  4دانە تاۋۇز بىلەن  3ھەسەننىڭ دادىسى بازاردىن 

، تاۋۇزنىڭ سانى قوغۇن سانىنىڭ نەچچىدىن بولساسېتىۋالغان 
 نەچچىسى بولىدۇ؟

  

1ھەربىر ئادەمگە 

4
 

 .دانىدىن تېگىدۇ

ۈچ
گ

ۈن
ۆل

ب
ى

 

ۈچ
گ

ۆل
ب

ى
 

 ؟ B ≠ 0ېمە ئۈچۈن ڭ، نئويلاپ بېقى

3 

 بۇ ھېسابنى قانداق ھەل قىلىش كېرەك؟
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 تاۋۇزنىڭ سانى قوغۇن سانىنىڭجاۋابى: 
3

4
 ى بولىدۇ. 

 

 
 .ۋاپىق سان تولدۇرۇڭۇۋەندىكى )     ( لارنىڭ ئىچىگە م. تۆ1

   8 ÷ 9 = 
(       )

(       )
        

6

15
 = (     ) ÷ (     )          (     ) ÷ 5 = 3

5
 

 

 

 

 

 
كىچىكلىكىنى -نىڭ چوڭتۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەر

 رىڭ:نى ھېس قىلغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ بى، نېمىسېلىشتۇرۇپ

 تىگەىمۇناسىۋ ئۆزئارا بۆلۈشنىڭ ئارقىلىقئاددىي كەسىر 

ئاساسەن 
3

4
شۇڭا ئاددىي  تەڭ بولىدۇ، كە 3÷  4بولسا  

 كەسىردىن پايدىلىنىپ ھېسابلىساق بولىدۇ.
 

4 

كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرۇش-چوڭ  
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1

8
            

1

12
              1

4
             

1

2
 

 

        

        
2

3
            

1

3
               2

6
             

5

6
 

 

 

 

        
 

 

كىچىكلىكىنى -نىڭ چوڭدىي كەسىرلەرتۆۋەندىكى ئاد. 1
 ڭ:سېلىشتۇرۇ

سۈرەتلىرى تەڭ بولغان ئىككى 
ئاددىي كەسىرنىڭ مەخرىجى 

كىچىك بولغىنىنىڭ قىممىتى 
 چوڭ بولىدىكەن.

تەڭ بولغان  مەخرەجلىرى
ئىككى ئاددىي كەسىرنىڭ 

بولغىنىنىڭ  چوڭ سۈرىتى
 قىممىتى چوڭ بولىدىكەن.
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              𝟓

𝟏𝟎
 

          
 

          
𝟑

𝟏𝟎
                           

𝟓

𝟏𝟎
      𝟑

𝟏𝟎
 

 

        

     𝟓

𝟖
               𝟕

𝟖
               (      )

𝟕
           (      )

𝟕
  

   

        

    
(      )

(      )
           (      )

(      )
             (      )

(      )
           (      )

(      )
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ئاددىي كەسىر . تۆۋەندىكى رەسىملەرنىڭ بويالغان قىسمىنى 2
 ئارقىلىق ئىپادىلەڭ:

      

         (       )

(       )
                 (       )

(       )
          (       )

(       )
          (       )

(       )
 

 

 . رەسىمگە قاراپ بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.3

                
 

 

 

ىملەرنىڭ بويالغان قىسمىنى ئاددىي كەسىر تۆۋەندىكى رەس .4
 :ئارقىلىق ئىپادىلەڭ

       

         
(       )

(       )
                (       )

(       )
                  (       )

(       )
 

ئالما بىر تەخسە 

(       )مېۋىنىڭ 

(       )
ى  

 بولىدۇ.

كۆك شار بىر 
توپ شارنىڭ 

(       )

(       )
 ى بولىدۇ. 

 مىخ رەڭلىك يېشىل
 نىڭىئومۇمىي مىخ سان

(       )

(       )
 ى بولىدۇ. 
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 . تەلەپ بويىچە بوياڭ.6

          
 
 

 

 
 نىڭ ئىچىگە ">"، "<" ياكى "=" بەلگىسىنى قويۇڭ.      .7

   𝟔

𝟕
     𝟔

𝟗
        𝟒

𝟕
     𝟖

𝟕
        𝟏

𝟑
     𝟐

𝟑
        𝟕

𝟏𝟎
     𝟕

𝟐𝟎
 

   𝟕

𝟗
     𝟒

𝟗
       𝟏𝟑

𝟐𝟓
     𝟏𝟑

𝟏𝟎
       𝟒

𝟓
     𝟑

𝟓
        𝟖

𝟏𝟕
     𝟖

𝟏𝟕
 

 

 

 

𝟏

𝟑
قالغان  ،رەڭدە بوياپ سېرىقىنى  

(       )

(       )
ىنى ئۆزىڭىز ياخشى  

 .رەڭدە بوياڭباشقا خىل كۆرىدىغان 

𝟑

𝟕
قالغان  ،رەڭدە بوياپ قىزىلىنى  

(       )

(       )
ىنى ئۆزىڭىز ياخشى  
 .رەڭدە بوياڭباشقا خىل كۆرىدىغان 
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تۆۋەندىكى رەسىملەرنىڭ بويالغان قىسمىنى ئاددىي كەسىر ئارقىلىق 

دىن ھەربىر ئاددىي كەسىرنىڭ سۈرىتى بىلەن ئانئىپادىلەپ، 
 كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرايلى.-مەخرىجىنىڭ چوڭ

 
    (       )

(       )
          

(       )

(       )
         

(       )

(       )
          (       )

(       )
           

(       )

(       )
  

 
 
تۆۋەندىكى ھەربىر ئاددىي كەسىرنىڭ سۈرىتى بىلەن مەخرىجىنىڭ 

 :رۇڭكىچىكلىكىنى سېلىشتۇ-چوڭ

 

         13

6
                                 

11

8
                 8

8
 

5 

 توغرا كەسىر ۋە ناتوغرا كەسىر

بۇ ئاددىي كەسىرلەر 
دىن چوڭمۇ ياكى  1

دىن كىچىكمۇ؟ 1  

سۈرىتى مەخرىجىدىن كىچىك 
توغرا بولغان ئاددىي كەسىر 

 دەپ ئاتىلىدۇ. توغرا كەسىر 
دىن كىچىك  1كەسىر 

 بولىدۇ.
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اددىي كەسىرلەرنىڭ قايسىلىرى توغرا كەسىر، . تۆۋەندىكى ئ1
 قايسىلىرى ناتوغرا كەسىر؟

   𝟏𝟓

𝟕
    𝟒

𝟑
     𝟓

𝟏𝟒
     𝟏𝟔

𝟏𝟔
     𝟏

𝟗
     𝟏𝟎

𝟐𝟎
     𝟖𝟗

𝟗𝟖
     𝟒𝟔

𝟏𝟑
 

 

ۈز سىزىق ئۈستىدىكى تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنى ت .2
  ئىپادىلەڭ.غا نۇقتىلار

 
𝟏

𝟒
    

𝟑

𝟐
    

𝟒

𝟒
    

𝟏

𝟐
    

𝟔

𝟒
    

𝟗

𝟐
    

𝟏𝟔

𝟒
    

𝟏𝟔

𝟐
    

𝟑𝟒

𝟒
    

𝟐𝟎

𝟐
    

𝟐𝟕

𝟒
 

 
ئىپادىلەيدىغان نۇقتىلار بىلەن ناتوغرا كەسىرنى  توغرا كەسىرنى

ئايرىم تۈز سىزىقنىڭ قايسى بۆلىكىدە -ئىپادىلەيدىغان نۇقتىلارنىڭ ئايرىم
 بولىدىغانلىقىغا قاراپ بېقىڭ.

 

دىن كىچىكمۇ؟ 1دىن چوڭمۇ ياكى  1ئاددىي كەسىرلەر  يۇقىرىقى  

 چوڭ ياكى تەڭ سۈرىتى مەخرىجىدىن 
توغرا كەسىر نابولغان ئاددىي كەسىر 

دىن  1كەسىر  توغرانادەپ ئاتىلىدۇ. 
بولىدۇ. گە تەڭ 1چوڭ ياكى   

6
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دەر بىر ايىشتى، بىر بۇرىشلار بىر يەردە ئولتۇرۇپ ئۆرۈك يقېرىندا
ئاددىي كەسىر ئارقىلىق  ئۇ يىگەن ئۆرۈكنى يېرىمنى يىگەن بولسا،

 :ىپادىلەپ باقايلىئ

  

 
                𝟏 +  

𝟏
𝟐

𝟏 يىزېلىشى:         
𝟏
𝟐

  

 
 

(1 )
18

6
 بىلەن 

6

6
 ن سانغا ئايلاندۇرايلى:نى پۈتۈ 

 

                        1   =
𝟔

𝟔
 

  

ن ئىككىدىن ۈتۈئوقۇلۇشى: بىر پ
 بىر

1
1

2
 ،1

3

5
... لارغا ئوخشاش مۇشۇنداق ئاددىي كەسىرلەر  

دەپ ئاتىلىدۇ. بەزىدە ئېھتىياجغا ئارىلاش كەسىر 
ئاساسەن ناتوغرا كەسىرنى پۈتۈن سان ياكى ئارىلاش 

 كەسىرگە ئايلاندۇرۇشقا توغرا كېلىدۇ.

7 

 ئالتە دانە
1

6
 1بولسا  

 ۇ.بولىدگە تەڭ 

6

6
 = 6 ÷ 6 = 1 
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𝟏𝟖

𝟔
 

(2 )
7

4
 بىلەن 

12

5
 لاندۇرايلى.يلاش كەسىرگە ئاىنى ئار 

  

 

     
7

4
 = 7 ÷ 4 = 13

4
 

 

=  ئويلاپ بېقىڭ: ______
12

5
. 

 

 

سىرلەرنى ئارىلاش كەسىر ياكى پۈتۈن تۆۋەندىكى ناتوغرا كە
 سانغا ئايلاندۇرۇڭ:

  13

4
     23

7
     52

3
     56

9
     8

5
     47

6
     82

2
     34

8
  
 
 

تۆۋەندىكى رەسىملەرنىڭ بويالغان قىسمىنى ئاددىي كەسىر بىلەن 
 رىڭ.ىمىنى بايقىغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ بئىپادىلەڭ، شۇنداقلا نې

18

6
 = 18 ÷ 6 = 3 

 

7 ÷ 4 = 1 … 3 

8 
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          (       )

(       )
                     (       )

(       )
                       (       )

(       )
  

1

2
  =  2

4
  =  4

8
 

        × 2                 × (   )                                                    ÷ 2               ÷ (   )              

   1
2
     =     2

4
     =     

4

8
                    4

8
     =     2

4
    =     1

2
 

         × 2                × (   )                                                  ÷ 2               ÷   (   )               

      

 

تى ۋە مەخرىجى قانداق ىئۇلارنىڭ سۈر
 قانۇنىيەت بويىچە ئۆزگەرگەن؟

ئاددىي كەسىرنىڭ سۈرىتى بىلەن مەخرىجىنى بىرلا 
دىن باشقا( كۆپەيتسەك ياكى  0ۋاقىتتا ئوخشاش سانغا )

كىچىكلىكى -بۆلسەك، ئاددىي كەسىرنىڭ چوڭ
 گەرمەيدۇ.ئۆز
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4

9
 بىلەن

24

36
كىچىكلىكى -بولغان، ئەمما چوڭ 18نى مەخرىجى  

 ئۆزگەرمىگەن ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرايلى.

  4
9
   =   4 × (    )

9 × 2
   =   (    )

18
            24

36
   =   24     (     ) 

36     (     ) 
   =   (     )

18
 

 

 
ئاددىي كەسىر . تۆۋەندىكى رەسىملەرنىڭ بويالغان قىسمىنى 1

 ئارقىلىق ئىپادىلەڭ:

 

               (         )

(         )
                             (         )

(         )
        

 . تۆۋەندىكى تىرناقلارنىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ: 2

𝟑

𝟓
 = (     )

𝟏𝟎
 = 𝟏𝟐

(     )
     𝟏𝟔

𝟑𝟐
 = 𝟒

(     )
 = (     )

𝟒
     𝟒

𝟗
 = (     )

𝟏𝟖
 = 𝟏𝟔

(     )
 

𝟐

𝟑
 = 𝟔

(     )
 = (     )

𝟑𝟔
       

𝟐𝟕

𝟏𝟖
 = 𝟗

(     )
 = (     )

𝟐
     𝟒

𝟕
 = (     )

𝟐𝟖
 = 𝟖𝟎

(     )
 

𝟔𝟑

𝟓𝟒
 = 𝟐𝟏

(     )
 = (     )

𝟔
     𝟐𝟖

𝟓𝟔
 = 𝟒

(     )
 = (     )

𝟐
     𝟏𝟔

𝟒𝟒
 = 𝟖

(     )
 = (     )

𝟏𝟏
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 ەسىرلەرنى ئوقۇڭ، ئاندىن ئۇلارنى ئايرىپ. تۆۋەندىكى ئاددىي ك3
 ئاستىدىكى كاتەكچە ئىچىگە يېزىڭ:

𝟓

𝟖
    

𝟑

𝟐
    3

𝟏

𝟒
    

𝟏𝟔

𝟕
    

𝟏

𝟑
    

𝟕

𝟗
    2

𝟒

𝟓
    

𝟗

𝟐
    8

𝟓

𝟔
    

𝟕

𝟏𝟐
    

𝟑𝟑

𝟒𝟓
    12

𝟓

𝟕
 

 

 
 

4. 

 

 
 

5 . 

 بولغان بارلىق توغرا كەسىرلەرنى يېزىڭ. 9( مەخرىجى 1)   

 بولغان بارلىق ناتوغرا كەسىرلەرنى يېزىڭ. 9( سۈرىتى 2)   

 
ئىچىدىكى توغرا  رىلگەن سانلارنىڭ. تۆۋەندىكى جەدۋەلدە بى6

 ئىچىگە، پۈتۈن   ئىچىگە، ناتوغرا كەسىرلەرنى  كەسىرلەرنى
 گە تەڭ بولىدىغانلىرىنى 1ئىچىگە ۋە   سان بولىدىغانلىرىنى
   نىڭ ئىچىگە ئېلىڭ.

 
 

 

  

\ 

 ئارىلاش كەسىر
 
 

 توغرا كەسىر
 

 

 ناتوغرا كەسىر
 
 

4

7
32 بىلەن  

56
-بولغان، ئەمما چوڭ 14مەخرىجى نى   

 كىچىكلىكى ئۆزگەرمىگەن  ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرۇڭ.

1

2
        

2

2
        

3

2
         

4

2
        

5

2
        

6

2
        

7

2
        

8

2
        

9

2
       

10

2
   … 

1

3
        

2

3
        

3

3
         

4

3
        

5

3
        

6

3
        

7

3
        

8

3
        

9

3
        

10

3
   … 

1

4
        

2

4
        

3

4
         

4

4
        

5

4
        

6

4
        

7

4
        

8

4
        

9

4
        

10

4
  … 
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 ستاتىستىكا

 

 

 

 

رال ېتاللا بازىرىدا ئۆتكەن ھەپتە سېتىلغان مىن بىرىلگىنى تۆۋەندە
 لى:تىلىش جەدۋىسۇنىڭ سې

 پ ت ب ئا مەھسۇلات نامى
 45 50 20 15 سانىيەشىك 

  

. كەم دىئاگراممىسىنى يەنە تۆۋەندىكىدەك سىزىشقىمۇ بولىدۇ
 .تولۇقلاپ مۇكەممەللەشتۈرۈڭقالغان قىسمىنى 

 
 رال سۇنى كۆپ كىرگۈزۈش كېرەك؟ېسىزچە قايسى خىل مىن

15

50

0 10 20 30 40 50 60

ئا

ب

ت

پ

مىنېرال سۇنىڭ سېتىلىش دىئاگراممىسى

1 
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 ياىزەكەر تاھىر ھئەمرۇللا رزۇبەي زەيفەھۇ ئىسمى
بوي 

 ئېگىزلىكى
 )سانتىمېتىر(

185 174 170 176 180 

 پ بېقىڭ:كۆزىتىسىز تۆۋەندىكى دىئاگراممىنى 

 
 ئۇچۇرلارغا ئىگە بولدىڭىز؟سىز قايسى 

 

160

165

170

175

180

185

190

ھۇزەيفە زۇبەير ئەمرۇللاھ تاھىر زەكەرىيا

بوي ئېگىزلىك دىئاگراممىسى

2 

 بوي ئېگىزلىكى

 ،كىۇدىئاگراممىدىن بىلىۋېلىشقا بولىدبۇ 
نىقتۇرۇشنى كۈچەيتسە ېبەدەن چ ھئەمرۇللا

 بولغۇدەك.
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 كىلومېتىر. 62تىگە ىزلىكى سائېقۇشنىڭ يۈگۈرۈش تىتۆگ .1

 
0 20 40 60 80 100 120 140

مۈشۈك

قاپلان

شىر

پىل

ئات

بەش خىل ھايۋاننىڭ يۈگۈرۈش تېزلىكى 
دىئاگراممىسى

بەش بالىنىڭ بوي ئېگىزلىكىنى قوشۇپ 
 :بەشكە بۆلسەك چىقىدۇ

  (185 + 174 + 170 + 176 + 180) ÷ 5 
= 885 ÷ 5 
 (سانتىمېتىر) 177 =

چە ىلارنىڭ ئوتتۇرىبۇ بال 
گىزلىكى قانچە ېبوي ئ

 سانتىمېتىر؟

زلىكتې  
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 ئۇنىڭدىنقايسى ھايۋانلار  رىدۇ؟ۈ( قايسى ھايۋانلار تۆگىقۇشتىن تېز يۈگ1)
 رىدۇ؟ۈيۈگ ئاستا

( ئەگەر بۇ ھايۋانلار يۈگۈرۈش مۇسابىقىسى ئۆتكۈزسە، قايسى ھايۋان 2)
 بىرىنچى بولىدۇ؟ قايسى ھايۋان ئەڭ ئارقىدا قالىدۇ؟

 يالايسىز؟ئوتتۇرىغا قونە قانداق سوئاللارنى ( سىز يە3)

 رىڭ.ىدىئاگراممىغا قاراپ سوئاللارغا جاۋاب بتۆۋەندىكى  .2

   
چە  ىئايلىق ئوتتۇر پەسىلدىكى( قايسى خىل زاپچاسنىڭ بىرىنچى 1)

 سېتىلىش مىقدارى كۆپ؟ قانچىلىك كۆپ؟
رى كۆپىيىشىنىڭ رىنىڭ بارغانسېسنىڭ سېتىلىش مىقداخىل زاپچا «ئا»( 2)

 تەھلىل قىلىڭ. نىسەۋەبى

 
 سىزنىڭچە يەنە قانداق سەۋەبلەر بار؟

0

50

100

150

200

250

ئاي-1 ئاي-2 ئاي-3

خىل زاپچاسنىڭ « ئا»
بىرىنچى پەسىلدىكى 
سېتىلىش مىقدارىنىڭ 

دىئاگراممىسى

0

50

100

150

200

ئاي-1 ئاي-2 ئاي-3

خىل زاپچاسنىڭ « ب»
بىرىنچى پەسىلدىكى 
سېتىلىش مىقدارىنىڭ 

دىئاگراممىسى

باھاسى ئەرزان 
 بولۇشى مۇمكىن

سۈپىتى ياخشى 
بولۇشى 
 مۇمكىن
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 ( دىئاگراممىدىن يەنە قانداق ئۇچۇرلارغا ئىگە بولالايسىز؟3)

 رىڭ.ەلگە ئاساسەن سوئاللارغا جاۋاب بىجەدۋ .3

 نۇرلۇق كوماندىسى ئەزالىرىنىڭ بوي ئېگىزلىك جەدۋىلى

 غەيرەت شاكىر ئەھمەد مۇراد فەيسال ئىسمى

 cm145 cm140 cm138 cm135 cm142 بوي ئېگىزلىكى 

 ىئايكۆل كوماندىسى ئەزالىرىنىڭ بوي ئېگىزلىك جەدۋىل

 ئىبراھىم يەھيا جابىر بۇنيامىن ئابدۇسەمەد ئىسمى

 cm147 cm143 cm149 cm139 cm142 بوي ئېگىزلىكى

رىلگەن جەدۋەلگە ئاساسەن ئىككى كوماندىنىڭ ( يۇقىرىدا بى1)
 ئايرىم تۈزۈڭ.-دىئاگراممىسىنى ئايرىم

ئايرىم -ئېگىزلىكىنى ئايرىم چە بويى( ئىككى كوماندىنىڭ ئوتتۇر2)
  ىڭ.تېپ

 تا قانداق خۇلاسە چىقاردىڭىز؟ى( سىز بۇ مەسىلىگە قار3) 

سىپىت بىلەن سەپەر قىلدى. تۆۋەندىكى رەسىم ىزەيفە ۋېلھۇ .4
 ڭ ئۈچ كۈنلۈك يول مېڭىش لىنىيىسى:ئۇنى

 
  

 چەىئوتتۇر كۈنى -3 كۈنى -2 كۈنى -1 

 ____ يد      ب   س   د ئا    ب لىنىيە

     (km)مۇساپە
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 لەرنى ئاددىي ھېسابلاشكەسىر ئاددىي           

 

 
 

 

 جەمئىي قانچە تىلىم تاۋۇز يىدى؟ سەرداربىلەن لوقمان  (1)

 
 

 

 

 
 

 

                                
 

                                     +                                  = 

 

                   
1

6
      +       2

6
       =       1    +    2

6
      =      3

6
 

 6ن بىر تاۋۇزنى تەڭ مە
م.دۈبۆلەككە بۆل  

مەن بىر تىلىم 
 يىدىم.

مەن ئىككى تىلىم 
 يىدىم.

 لوقمان

 سەردار

 ئەلى
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 غاندا قانچە تىلىم ئاز يىدى؟ىغا قارسەردار لوقمان( 2)

 

                                   -                                 = 

 

              
2

6
      -       1

6
       =       2   −    1

6
      =      (     )

6
 

 

ن تاۋۇزنى لوقمان بىلەن سەردار يىگەندىن كېيىن ( بىر پۈتۈ3)
 نەچچىدىن نەچچىسى ئېشىپ قالىدۇ؟

 

                                -                                       = 

 

         1   -    3
6
    =     

6

6
    -    3

6
    =   6   −   3

6
   =   (     )

6
 

 

بىر دانە 
1

6
نى ئىككى دانە  

1

6
دانە  3گە قوشساق  

1

6
 

بولىدۇ، يەنى 
3

6
 بولىدۇ. 

  كەسىرلەرنى قوشقاندا ياكى ئالغاندا، مەخرىجىنى     ئاددىي  
   رىتىنىلا قوشىمىز ياكى ئالىمىز.ۈئۆزگەرتمەي س
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 ھېسابلاپ بېقىڭ.رەسىمگە قاراپ  .1

 
3

8
      +       2

8
       = 

 
9

10
      -       5

10
       = 

 
1       -       5

9
       = 

 ابلىيالايدۇ؟ھېس ھەم توغرا ېزقېنى كىم ت .2

     
6

10
 - 4

10
 =               

7

8
 - 2

8
 =              

2

3
 - 1

3
 =                 1- 4

5
 =     

     
6

10
  +  4

10
 =              

7

8
 + 2

8
 =               

2

3
 + 1

3
 =                 1- 9

9
 =     

     
3

7
 + 4

7
 =                     

3

6
 - 1

6
 =          

3

3
 - 1

3
 + 0 =             1- 3

4
 =    
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 رەسىمگە قاراپ ھېسابلاپ بېقىڭ. .1

 

                 +                                   +                  

 

       2

8
   +    3

8
    =                                   2

4
   +    1

4
    = 

       

        5

9
   -    1

9
    =                             1   -    2

5
    = 

 . ھېسابلاڭ.2

     
3

7
 - 2

7
 =               

4

5
 - 3

5
 =              

8

9
 - 6

9
 =                 1- 1

2
 =     

     
2

8
  +  4

8
 =              

1

7
 + 3

7
 =               

4

6
 + 1

6
 =                  1- 3

3
 =     

     
5

10
 + 4

10
 =             

5

9
 - 4

9
 =          

2

4
 – 0 + 1

4
 =             1- 4

5
 =    

 

ئائىلىسى بىر قوغۇننى تەڭ سەككىزگە بۆلۈپ بەختىيارنىڭ  .3
 رىڭ:ىيىگەن بولسا، تۆۋەندىكى سوئاللارغا جاۋاب ب
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بىر بوتۇلكا سۇنىڭ ئەلى . 4
1

4
ن ، يەنە قانچىدىىنى ئىچىپ بولسا 

 قانچىسى ئېشىپ قالىدۇ؟

 
  . ھېسابلاڭ.5

     
2

6
  +  3

6
 =             1- 1

5
 =                  

3

5
 + 2

5
 =               

7

9
 + 1

9
 =                     

      
7

7
 - 1

7
 =                

5

8
 - 4

8
 =              1- 9

10
 =          

6

9
 - 4

9
 =   

 

 قانچە خىل ئۇسۇل بار؟. 6*

    
(     )

8
  +  (     )

8
  =  (     )

8
               (     )

9
 - (     )

9
 =  (     )

9
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 بىز ئۆگىنىپ ئۆتكەن مەزمۇنلار:
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 رىڭىتىپ بيېۋاقتىنى ئەن كۆرسەتكائەتلەرنىڭ تۆۋەندىكى س. 1
    :يېزىڭ ۋە

               
   _____________       ______________    _____________ 

   _____________      _______ _______    _____________ 
 

                
   _____________      ______________         _____________ 

   _____________      ______________       _____________ 

 . ئاۋۋال ئايرىپ بېقىڭ، ئاندىن ھېسابلاش ئىپادىسىنى يېزىڭ.2

 ن بىرى قانچە تال بولىدۇ؟تى( تۆۋەندىكى غالتەكلىك يىپنىڭ ئۈچ1)
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 بىرى قانچە تال بولىدۇ؟ نتۆتتى( تۆۋەندىكى غالتەكلىك يىپنىڭ 2)

 
 

 . ئۆمەر ھەربىر مېۋىدىن قانچە تالدىن ئېلىۋالىدۇ؟3

      
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 ھېسابلىيالايدۇ؟ ھەم توغرا قېنى كىم تېز .4

        
1

4
 + 2

4
 =                

6

7
 - 2

7
 =                 

5

9
 + 3

9
 =                  1- 8

10
 =     

ھەربىر خىل مېۋىنىڭ 
1

3
 

 ىنى ئېلىۋالىمەن.

سىز سەپەرگە  ،ئۆمەر
چىققاندا قايسى مېۋىلەرنى 

 ئېلىپ چىقىسىز؟ 
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سابلاشلار توغرىمۇ؟ توغرا بولمىغانلىرىنى ھې تۆۋەندىكى. 5
  تۈزىتىڭ.

          2 6                 2   1               1 1 1                 7 0 
     3   7 2 0          4   8 0 4          6   6 7 7          5   3 6 0 
          6                   8                   6                   3 5  
          1 2                     4                 7                   1 
          1 2                     4                 6  
            0                     0                   7 
                                                       6 
                                                       0 
  

تىك شەكىلدە . تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق دەپتىرىڭىزگە 6
 ھېسابلاڭ:

     3   3 6 9          6   6 7 2          5   7 5 2          9   9 0 9 

     8   3 2 0          7   7 0 0          4   9 0 4          2   4 6 0 

 

تىك شەكىلدە . تۆۋەندىكى ھېسابلارنى تاپشۇرۇق دەپتىرىڭىزگە 7
 ھېسابلاڭ:

   906 ÷ 3     707 ÷ 7     240 ÷ 6     820 ÷ 2     440 ÷ 8     508 ÷ 4 

   800 ÷ 5     407 ÷ 2     535 ÷ 5     362 ÷ 4     546 ÷ 9     703 ÷ 5 

   872 ÷ 3     964 ÷ 8     245 ÷ 6     723 ÷ 7     750 ÷ 5     286 ÷ 7 
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 . ئويلاپ بېقىڭ، تېپىپ بېقىڭ.12

                                 4          4   8     5        3      4 
   8   6  2  0         7                     

 

  

بۆلۈنمىنىڭ ئونلار 
خانىسىدىكى سان 

تولدۇرۇشقا قانچە 
؟بولىدۇ  

ر يۈزلە بۆلۈنگۈچىنىڭ
خانىسىدىكى سان 

تولدۇرۇشقا قانچە 
؟بولىدۇ  

بۆلۈنمىنىڭ 
ىسىدىكى سان ئوتتۇر

شى ئۈچۈن بولۇ 0
كاتەكچە ئىچىگە 

تولدۇرۇشقا قانچىنى 
؟بولىدۇ  

بۆلۈنمىنىڭ 
 0ئاخىرىدىكى سان 

شى ئۈچۈن بولۇ
ئىككى كاتەكچە 
ئىچىگە قانچىنى 

؟قا بولىدۇتولدۇرۇش  
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ئالما بىلەن  دۇكىنىدىكى« ئەلسۆيەر». تۆۋەندىكىسى 13
 سېتىلىش ئەھۋالى: كۈنلۈك 5ېلسىننىڭ ئاپ

   

 
 

 ئالدىنقى ھەپتىلىك ھاۋا لىگەنىسى ئىليار خاتىرتۆۋەندىكى. 14
ىلەن ئەڭ تۆۋەن تېمپېراتۇرا ئەڭ يۇقىرى تېمپېراتۇرا بڭ رايىنى
 لى:جەدۋى

 پ چ س د ي ش ج ھەپتە

 C)0( 23 21 24 20 22 25 24تېمپېراتۇرا   تۆۋەن

 C)0( 33 31 29 27 29 30 32تېمپېراتۇرا   يۇقىرى

0

2

4

6

8

10

12

14

ئالمىنىڭ سېتىلىش 
دىئاگراممىسى

0

2

4

6

8

10

12

ئاپېلسىننىڭ سېتىلىش
 (يەشىك) (يەشىك)دىئاگراممىسى
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رنىڭ الىلار ئىككى گۇرۇپپىغا بۆلۈنۈپ، بالىلا. سىنىپتىكى ب15

ۋەلگە تولدۇرۇڭ، ئاندىن ئىككى بوي ئېگىزلىكىنى ئۆلچەپ جەد
چە بوي ىئايرىم ھالدا ئوتتۇر-گۇرۇپپا بالىلارنىڭ ئايرىم

ئەڭ كۆپ  يەنە جەدۋەلگە ئاساسەن كىمئاندىن ئېگىزلىكىنى تېپىڭ. 
 غا قويالايدۇ؟ىسوئاللارنى ئوتتۇر

 نىڭ خاتىرە جەدۋىلىپبىرىنچى گۇرۇپ
        ئىسمى

        (cm) بوي ئېگىزلىكى
 

 نىڭ خاتىرە جەدۋىلىپئىككىنچى گۇرۇپ
        ئىسمى

        (cm) بوي ئېگىزلىكى
 

 بېقىڭ:. تۆۋەندىكى بۇلۇڭلارنى ئۆلچەپ 16

                      

∠1 = ___ 

∠2 = ___ 

∠3 = ___ 

∠4 = ___ 

∠1 = ___ 

∠2 = ___ 

∠3 = ___ 

∠4 = ___ 

∠5 = ___ 

∠6 = ___ 
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تىك نۇقتىدىن ئۆتىدىغان  «ئا»تۆۋەندىكى تۈز سىزىقنىڭ . 17
 رەلەمسىز؟سىزىپ بى سىزىقى ۋە پاراللېل سىزىقىنى

 

 

 

 يۇن ئوينايلى.ئو .18

 
 

 

 

 

 

 
 

  

رتىلارنىڭ غىچە بولغان رەقەملىك كا 9~0( ھەربىر ئادەم 1)
ئېلىپ، ئۈچ خانىلىق ساننى بىر  ىسىنىدان 4ئىچىدىن خالىغان 

 نىلىق سانغا بۆلۈشكە دائىر مىسالدىن بىرنى تۈزىدۇ.خا
 ( بۆلۈنمە بىلەن قالدۇق تېپىلىدۇ.2)
 دۇ.ىسى قىلىنىلىنىپ، ئۆزىنىڭ نەتىجى( قالدۇق خاتىر3)
دىكى ئۈچ باسقۇچنى تەكرارلاپ داۋاملىق ى( ھەربىر ئادەم يۇقىر4)

 ؟تۈزەلەيدۇمىنۇت ئىچىدە ئەڭ كۆپ مىسال  5ېنى كىم ئوينايدۇ، ق
 
 
 

 
 
  

2 

.ئا  

.ئا  
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 مەنمۇ سائەت ياسىيالايمەن
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